

簡訊



教廷將發表「伽里略案件」的資料

教廷即將出版一份有關著名天文學家伽里略案件的審訊資料。這份定名為「伽里略案件資料」的文獻，由教廷檔案處人員編印，其中包括六份以前從未發表過的教廷史料。

新發現的證據顯示，當年匿名指控伽里略的人並非如某些史學家所說的「一位耶穌會會士」，而是「某一位總主教或樞機」，因為信箋上有牧徽的水印。

研究伽里略案件的委員會乃於一九八〇年由教宗若望保祿二世設立。該委員會於今年初發表報告，承認當初對伽里略的譴責屬於錯誤。

第三世界神學會議在香港舉行

來自亞洲十二個國家及地區的四十多位代表，於八月上旬齊集香港，出席由第三世界神學家合一協會主辦的第二屆亞洲區神學會議。

是次會議假黃竹坑天主教聖神修院舉行，主題為「從信仰角度反省今日亞洲之歷史進程」。與會代表分別來自孟加拉、香港、印度、印尼、日本、韓國、馬來西亞、巴基斯坦、菲律賓、斯里蘭卡、台灣及泰國。婦女代表約佔全部代表席的三份之一。

北京教區慶祝四司鐸晉鐸金禧

北京教區於六月三十日在北京南堂為四位神父舉行晉鐸金禧慶祝會。他們分別為王基志、張永年、常靜軒、張作莊四位司鐸。

七十六歲的王基志神父，現任北京神學院院長，一九三四年在北京晉鐸，是北京教區聖樂的奠基者。數十年來，王神父培育過不少學生，遍佈國內外，在台灣者亦為數甚多。

同是七十六歲的張作莊神父，則是王神父的助理，目前在北京神學院服務。年屆八十九高齡的張永年神父及七十五歲的常靜軒神父，由於身體欠佳，現已退休。

是次金禧慶祝會由北京教區石玉琨神父主持，傅鐵山主教在會上致辭讚揚四鐸是走「獨立自主，自辦教會」道路的模範。傅主教並贈送每位神父一本聖經、一串念珠和一個南堂雕漆像。

北京市天主教愛國會及北京市天主教教務委員會均有出席慶祝會，並致送禮物。此類慶祝活動，在新中國成立以來，尚屬首次。

上海靜安寺歸還佛協管理

被佔用作倉貨堆放貨物達十八年之久的上海靜安寺，最近已歸還佛教協會管理。

靜安寺相傳始創於三國時代，距今已有一千七百多年，歷史悠久，但經過文革破壞後，目前除了幾間殿堂外，其餘都是空空如也。

有關方面最近成立了「靜安古寺修復委員會」，估計整個寺院的修葺工作，需時大約兩年。

山東省小修院已成立並開課

山東省濟南天主教小修院，已經於今年初開學。小修院定名為聖神備修院，由山東省教務委員會及省內各教區聯合主辦，專門收錄愛國愛教，願為榮主救靈而獻身，並具體高中文化水平的未婚教友，作為初步培育聖職的學習場所。首任修院院長為郭傳真神父。

福建省伊斯蘭教研究活動蓬勃

福建省泉州市最近成立「泉州伊斯蘭史迹保護委員會」，專責研究及制定有關伊斯蘭古迹的保護、維修、管理以及開展旅遊等活動的總體規劃。

該委員會由泉州市市長張毓秀擔當主任委員，並議聘阿拉伯裔知名學者陸維特為顧問。

另一方面，福建社會科學院自去年以來，不斷對泉州伊斯蘭教古跡作多方面研究，並醞釀成立省宗教研究所，以研究伊斯蘭教為重點，短期內並將成立福建伊斯蘭學會。

甘肅省開展宗教培育事業

甘肅省宗教培育事業最近呈現一片興旺，蘭州伊斯蘭教經學院及甘肅省佛學院，籌備於今年九月開學。

蘭州伊斯蘭教經學院設於蘭州，學制五年，計劃招收一班，共二十人。甘肅佛學院則設在甘肅夏河縣拉卜楞寺院，學制六年，同樣是招收一班，共二十人。

兩校的招生對象均為愛國、擁護黨的領導和社會主義制度、品行端正、身體健康，

並有一定學歷，願意從事宗教職業的青年。另外，佛學院方面僅限收未婚的男青年。

趙樸初抨擊宗教工作的左毒問題

中國佛教協會會長趙樸初在五月中政協大會上發言，抨擊在落實宗教政策的工作上所存在著的「左」的流毒問題。

趙樸初指出開放寺廟的工作進行得十分緩慢，而已開放的寺廟每年所得的門券收入，又大部份被旅遊部取去，僧人無權過問。

除此之外，有些地方竟把佛協發行的「法音」雜誌視為反動及非法，常遭禁止訂閱，甚至強行沒收。外國佛教人士所寄贈的佛教經書，一般都被海關查封或退回。趙樸初表示，不尊重宗教組織作用的包辦代替現象，不但在地方上有，在對待佛協的工作上，也有類似反應。他呼籲各地對宗教政策，應盡快落實。

僧尼控訴幹部強佔廟產獲勝

四川省遂寧縣愛道佛學社十四名僧尼於去年入稟縣法院，要求收回被國家職工強佔的廟產房屋產權。經過一年多的訴訟後，遂寧縣法院及綿陽中級人民法院判決強行佔住廟房的幹部應於六月中搬出。

中國人口平均壽命不斷增長

據最新公佈的一九八二年全國人口普查資料顯示，一九八一年中國人口的平均預期壽命已達六十七點八八歲。

目前已婚育齡夫婦採取節育措施者已達百分之七十，只生一個孩子的只佔總數的百分之二十一點二。而目前獨生子和獨生女結婚，可以生育兩個孩子。

專論：

